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Пояснительная записка
 План конспект урока географии «Солнечная энергия на Земле» является четвертым из двенадцати уроков в разделе 3 «Мир воздуха» для 6 класса. 
Урок имеет как обучающие, так и воспитательные цели, развивающие задачи урока помогают учителю формировать навыки работы с текстом, таблицами, иллюстрациями, расширять кругозор, обогащать словарный запас.

Урок разработан по технологии проблемно-диалогического обучения, позволяющей  учащимся самостоятельно открывать знания, обеспечивающей  творческое усвоение знаний учениками посредством специально организованного учителем диалога.  На  представленном уроке изучения нового материала были проработаны два звена: постановка учебной проблемы и поиск решения. На уроке учителем использован прием создания проблемной ситуации с противоречием между житейским представлением учеников и научным фактом, которая создается в два шага. Сначала (шаг1) учитель выявляет житейское представление учеников, затем (шаг2) предъявляет научный факт, побуждая детей  осознать противоречие и сформулировать проблему.

     На этапе поиска решения учитель, используя как индивидуальные , так и групповые формы работы, побуждает учащихся выдвигать и проверять гипотезы, тем самым обеспечивает «открытие знаний путем проб и ошибок, вызывает интерес к новому материалу.  При этом достигается подлинное понимание материала учениками, очевидно, что нельзя не понимать то, до чего додумался лично.

Методические особенности построения урока направлены на совершенствование и развитие не только предметных, но и общеучебных умений и способов деятельности.

     Использование на уроке мультимедийной техники и компьютера повышает интерес к изучаемой теме, помогает учителю  наглядно показать условия распределения солнечной энергии в атмосфере и на земной поверхности.     
Урок проводится по методике проблемно-диалогического обучения с применением  компьютерных технологий – презентация к уроку. 
Оборудование на уроке:  географические атласы, учебники географии, рабочие тетради, ПК и м/м установка.

Этапы урока:  1. Постановка учебной проблемы. Создание проблемной ситуации.
2. Формулирование проблемы.

3. Версии.

4. Актуализация знаний

5. Открытие нового знания

Динамическая пауза

6. Применение нового знания

7. Домашнее задание.

Во время урока учащиеся активно работают над поиском решений поставленной проблемы,  предлагают варианты ответов по учебной проблеме, обобщают,  делают вывод,  отвечают на вопросы учителя, используя свои новые знания.  Отметки за урок получают 10-12 человек. Работа остальных оценивается учителем положительно, но недостаточно для получения отметки, есть возможность получить ее на следующем уроке с учетом сегодняшних достижений.

